
4 

 

PREFAŢA 

 

Știința nu cunoaște decât o singură poruncă:  

aceea de a contribui la propășirea ei. 

Bertolt Brecht 

 

CUVÂNT-ÎNAINTE 

 

Tatiana Manole, doctor habilitat în științe economice,  profesor universitar,  

Om cu caracter personal al gândirii, perseverent și consecvent în  tot ceea ce face, 

se distinge prin lucrări academice notabile în plan teoretic, metodologic și 

aplicativ. Aceasta se exprimă nu numai prin numărul de publicații semnate, mai 

degrabă prin spiritul și interesul care îl manifestă pentru cercetare, prin munca 

asiduă și  atitudinea conștiincioasă, prin verticalitatea cetățenească.  

Doamna profesor T. Manole a fost preocupată în permanență de reforma 

finanţelor publice, în special, la nivel local, desfășurând o amplă activitate de 

cercetare în acest sector, care s-a soldat cu diverse publicații: monografii, lucrări 

didactice, ghiduri practice și dicționare, studii importante pe filiera de 

descentralizare fiscală şi autonomia financiară a colectivităţilor locale, subiect de 

o actualitate majoră, prezent și azi pe agenda guvernării din RM.   

Studiul biobibliografic „Tatiana Manole – doctor habilitat, profesor 

universitar, savant și pedagog prin vocație” este un nou proiect de cercetare 

bibliografică care vine să completeze colecția lucrărilor de referință a Bibliotecii 

Republicane Tehnico-Științifice (BRTȘ) și cuprinde atât cărți, articole științifice, 

contribuții în culegeri naționale și internaționale, cât și proiecte științifice, 

documente de politici strategice, interviuri, evocări, aprecieri, reliefând o viață și 

o operă științifică cu valoare de testament al savantului și profesorului T. Manole. 

Selectarea lucrărilor a fost realizată în baza colecțiilor și cataloagelor BRTȘ, 

Bibliotecii Naționale din RM, bibliotecilor științifice universitare (UTM, AAP, 

ASEM, USM), Bibliografiei Naționale și arhivei personale a autorului. De 

asemenea un suport relevant în colectarea surselor au servit repozitoriile științifice 

instituționale și contul personal în Google Scholar. Limitele cronologice ale 

lucrării cuprind 37 de ani (1982-2019).  

Colecția de biobibliografii este inițiată și elaborată de către specialiștii 

bibliografi ai BRTȘ cu scopul de a cumula într-o singură carte și a face vizibilă 

munca creativă și rezultatele științifice ale cercetătorilor Institutului Național de 

Cercetări Economice (INCE). Astfel și prezenta biobibliografie vine să 

completeze această colecție și se dedică Dnei T. Manole, cercetător, coordonator 

de proiect, consultant științific INCE. Lucrarea este precedată de omagii, eseuri și 
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recenzii asupra vieții și activității științifice și didactice ale Dnei Profesor, 

semnate de personalități marcante din mediul academic din țară și de peste hotare, 

de colegi și foști studenți. Conținutul înregistrează 460 de descrieri bibliografice 

și reflectă întreaga activitate de cercetător, pedagog, conducător științific, 

consultant și recenzent. Volumul publicațiilor științifice cuprinde peste 200 de 

publicații din care: 14 monografii, 8 manuale, 2 ghiduri, 1 dicționar de 

specialitate, 11 lucrări metodico-didactice, 13 capitole în alte monografii, 58 

articole publicate în reviste naționale și 20 articole în reviste internaționale și 

peste 70 de articole se regăsesc în materialele conferințelor naționale și 

internaționale, la care d-na profesor a pus în discuții problemele stringente pentru 

economia Moldovei.         

Sursele bibliografice din  lucrare sunt structurate  în șapte capitole, 

corespunzător tipului de documente și activităților realizate. Capitolul I „Lucrări 

științifice” distinge cele mai relevante lucrări de cercetare: monografii și manuale, 

ghiduri, dicționare, articole științifice publicate în diverse reviste de profil  și 

materiale ale conferințelor. Cariera științifică s-a materializat și a luat start odată 

cu susținerea tezei de doctor la specialitatea ,,economia politică” la Universitatea 

de Stat „M. Lomonosov” din Moscova, Federația Rusă (1985) și teza de doctor 

habilitat în științe economice, susținută în cadrul catedrei ,,Finanțe și Asigurări” la  

Academia de Studii Economice din Moldova (2002) cu tema ,,Finanţele publice 

locale şi rolul lor în consolidarea autonomiei financiare la nivelul unităţilor 

administrativ-teritoriale”. 

Realizările științifico-inovaționale ale Dnei Profesor T. Manole se regăsesc 

în Capitolul II, în care se reflectă contribuția sa în calitate de expert la elaborarea 

Strategiei de dezvoltare regională în judeţul Ungheni, 2001-2006. De asemenea 

în acest capitol se regăsesc toate proiectele și rapoartele științifice instituționale 

(INCE), în care dna profesor a fost director/coordonator sau executor de proiect.  

Cunoștințele profunde și experiența bogată acumulată de o viață sunt de un 

real folos în formarea și instruirea  tinerilor cercetători și specialiști în domeniul 

administrației publice. Activitatea științifică și didactică se regăsește și în calitatea 

sa de conducător științific, referent oficial, recenzent la peste 32 lucrări științifice.  

Dna T. Manole a fost conducător  științific și mentor  pentru 9 doctoranzi, care s-

au susținut tezele cu succes. Capitolul III este amplificat și prin includerea 

activităților de colaborare și coordonare în sfera științei și inovării, precum 

activitatea redacțională (membru în colegiul de redacție la revistelor științifice 

„Administrarea Publică”, „Revista economică”, „Economie şi Sociologie”, 

membru în diverse comitete științifice). Iar prezența Dnei T. Manole în comisiile 

de profil de pe lângă Guvern și ministerele de resort, denotă aprecierea înaltă din 

partea mediului academic și organelor publice centrale. Dna T. Manole a exercitat 
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funcția de  expert-membru al Comisie Naționale de Atestare și Acreditare (CNAA) 

din 2003-2014, demonstrând  obiectivitate și exigență. 

Răsfoind publicațiile incluse în Capitolul IV ,,Referinţe despre activitatea 

profesorului universitar”, T. Manole este considerată un model al profesorului 

universitar, generator de cunoștințe, înțelepciune și lumină sufletească. Pentru 

munca depusă și pentru rezultatele prodigioase obținute în activitatea didactică și 

de cercetare, Dna profesor a fost apreciată cu cele mai înalte distincții ale 

Academiei de Științe a Moldovei și cu numeroase diplome și premii din partea 

instituțiilor în care a activat timp de patru decenii. Secvențele foto cu distincțiile 

obținute, dar și fotografii originale din viața și activitatea T. Manole se regăsesc în 

Capitolele VI și VII.    

Studiul este însoțit de un sistem informativ auxiliar, compus din: index de 

nume, index de titluri ale publicaţiilor, index de subiecte și index de reviste 

ştiinţifice în care au fost publicate articolele autorului. Indecșii au menirea de a 

facilita și simplifica procesul de căutare și regăsire a informației. 

Prezenta biobibliografie este o totalizare a activității științifice și didactice a 

Dnei profesor, dr. hab. Tatiana Manole, iar sursele bibliografice sunt prezentate în 

conformitate cu standardul SM ISO 7.1:2003 în limba originalului. Criteriul de 

sistematizare a informației este direct cronologic, iar fiecare publicație deține 

număr de ordine.   

O bibliografie de autor este asemenea unei biblioteci. Răsfoind-o minuțios 

am cunoscut o persoană modestă, corectă, competentă și binevoitoare și cu un 

mare simț de responsabilitate față de tot ce face, care îți apare în față în diversa și 

adevărata sa dimensiune. Realizările științifice semnificative, activitatea didactică 

dar și venerabila aniversare de 80 ani de la naștere a doamnei profesor, ne-a 

determinat de a aduna cele mai valoroase publicații și cercetări într-o singură 

carte, care va ajută cititorul să cunoască nu doar viața și activitatea unui savant 

adevărat, dar și parcursul reformelor economice efectuate în domeniul finanțelor 

publice, suportul științific în elaborarea politicilor de dezvoltare n RM.  

Exprim tot respectul, gratitudinea și prețuirea  pentru contribuția D-voastră 

în dezvoltarea științei și învățământului superior național și Vă dorim multă 

sănătate, inspirație și putere în realizarea tuturor proiectelor profesionale și 

personale.  

 

Elena BORDIAN,  

Director, Biblioteca Republicană Tehnico-Științifică a INCE 

 


